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Ο καρκίνος του ήπατος, ή ηπατοκυτταρικός καρκίνος, αναφέρεται στον ανεξέλεγκτο πολλαπλασιασμό κυττάρων στο ήπαρ. Σε περίπτωση που ο καρκίνος ξεκινήσει από το ήπαρ, ονομάζεται πρωτοπαθής, ενώ εάν εξαπλωθεί από άλλο όργανο, ονομάζεται μεταστατικός.



Το ηπατοκυτταρικό καρκίνωμα (ΗΚΚ) είναι ο συνηθέστερος τύπος πρωτοπαθούς καρκίνου του ήπατος. Πιο συγκεκριμένα το ηπατοκυτταρικό καρκίνωμα είναι τέσσερις με οκτώ φορές πιο συχνός στους άντρες από ό,τι στις γυναίκες και αυτό, μάλλον, αντανακλά διαφορετικές συνήθειες που αφορούν τους παράγοντες κινδύνου που σχετίζονται με την ανάπτυξή του. Οι άντρες, τέλος, έχουν 3 φορές μεγαλύτερο κίνδυνο ανάπτυξης ΗΚΚ από ότι οι γυναίκες.

Τα συμπτώματα του καρκίνου του ήπατος

Σε πολλές περιπτώσεις η εμφάνιση ηπατοκυτταρικού καρκίνου είναι εντελώς ασυμπτωματική και διαπιστώνεται με κάποια απεικόνιση, όπως είναι το υπερηχογράφημα ή η αξονική τομογραφία. Ορισμένα από τα συμπτώματα που μπορεί να δώσει είναι τα παρακάτω:

Ανεξήγητη απώλεια βάρους

Κόπωση

Ανορεξία ή αίσθημα κορεσμού μετά από ένα μικρό γεύμα

Ναυτία ή εμετός

Πυρετός

Ένα μεγάλο ήπαρ, που δίνει την αίσθηση βάρους/διόγκωσης κάτω από τις πλευρές, στη δεξιά πλευρά

Ένας μεγάλος σπλήνας, που δίνει την αίσθηση βάρους/διόγκωσης κάτω από τις πλευρές, στην αριστερή πλευρά

Πόνος στην κοιλιά ή δίπλα στη δεξιά ωμοπλάτη

Πρήξιμο ή συσσώρευση υγρού στη κοιλιά

Κνησμός

Κιτρίνισμα του δέρματος και των ματιών (ίκτερος)

Διευρυμένες φλέβες στη κοιλιά που γίνονται ορατές στο δέρμα



Ποιοι είναι οι παράγοντες κινδύνου για τον καρκίνο του ήπατος;

Η κίρρωση ανεξάρτητα αιτίου συνιστά το βασικότερο παράγοντα κινδύνου. Το 85% των ΗΚΚ προκύπτει από την κίρρωση του ήπατος. Άλλες παράγοντες κινδύνου είναι οι παρακάτω:

Μακροχρόνιες λοιμώξεις από ηπατίτιδες Β & C οδηγούν συχνά σε κίρρωση, η οποία με τη σειρά της ενδέχεται να επιφέρει τον καρκίνο. Ωστόσο, από τον ιό της ηπατίτιδας Β μερικές φορές μπορεί να προκληθεί καρκίνος χωρίς να μεσολαβήσει το στάδιο της κίρρωσης.

Υπερβολική κατανάλωση αλκοόλ.

Παχυσαρκία και διαβήτης. Οι δύο αυτές μεταβλητές, συχνά οδηγούν σε μη αλκοολική λιπώδη νόσο του ήπατος, καθώς και στη χειρότερη μορφή της νόσου, τη μη αλκοολική στεατοηπατίτιδα. Η τελευταία σπανιότερα δύναται να οδηγήσει σε ηπατοκυτταρικό καρκίνο.

Κληρονομικές ασθένειες, όπως νόσος Wilson.

Αυτοάνοσα ηπατικά νοσήματα, όπως η Αυτοάνοση Ηπατίτιδα και η Πρωτοπαθής Χολική Χολαγγειίτιδα (PBC).

Έκθεση σε άλλους τοξικούς παράγοντες, όπως στεροειδή και αναβολικά.



Ενημερωτική καμπάνια του Συλλόγου Ασθενών Ήπατος Ελλάδος "Προμηθέας" για τον Καρκίνο του Ήπατος

Ο Σύλλογος Ασθενών Ήπατος Ελλάδος "Προμηθέας" υλοποιεί νέα ενημερωτική εκστρατεία ευαισθητοποίησης για τον Καρκίνο του Ήπατος με κεντρικό μήνυμα "Δουλεύει για Σένα!", με την επιστημονική επιμέλεια της Ελληνικής Εταιρείας Μελέτης του Ήπατος (ΕΕΜΗ) και την αιγίδα της Εταιρείας Ογκολόγων Παθολόγων Ελλάδος (ΕΟΠΕ). 



Στόχος της ενημερωτικής εκστρατείας, αποτελεί η ενημέρωση κυρίως του γενικού πληθυσμού για τους παράγοντες κινδύνου εμφάνισης της νόσου, υπογραμμίζοντας το καίριο μήνυμα για έγκαιρη εξέταση, ιδίως για τις ομάδες υψηλού ρίσκου. 



Με βασικό πυλώνα επικοινωνίας ένα ευφάνταστο τηλεοπτικό βίντεο σε μια ειδικά διαμορφωμένη ιστοσελίδα που παρέχει όλες τις πληροφορίες της νόσου στον επισκέπτη, προβολή στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, υπαίθρια μηνύματα, καθώς και μέσω της διάχυσης ενημερωτικού υλικού σε καίρια σημεία αναφοράς, αποσκοπούμε στην έγκαιρη πρόληψη της νόσου και στην αποτροπή των συνεπειών της. 



Με αφορμή την έναρξη της καμπάνιας "Δουλεύει για Σένα!" ο Πρόεδρος του Συλλόγου Ασθενών Ήπατος Ελλάδος "Προμηθέας" Γιώργος Καλαμίτσης δήλωσε: "Η ενημέρωση και η πρόληψη αποτελούν το πρωταρχικό βήμα απέναντι στον καρκίνο του ήπατος. Παρόλη την αυξημένη θνητότητα που παρουσιάζει, ωστόσο δεν έχει λάβει την απαιτούμενη προσοχή. Η πληροφόρηση του κοινού σε απλή και κατανοητή γλώσσα, καθώς και η έγκαιρη διάγνωση, αποτελούν τα βασικά εργαλεία για την καίρια αντιμετώπιση της νόσου". 



Η ενημερωτική εκστρατεία υλοποιείται με την ευγενική υποστήριξη της εταιρείας Roche. 





Πηγή: Capital.gr
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